

一个女干部的扶贫情怀

张然

“你一个硕士研究生，不好好待在办公室，非要下乡扶贫，你是怎么想的啊？”对于朋友的不理解，淮阳县委办公室工作人员张娜只是微微一笑，当作回答。因为在她看来，一名党员干部理应时时处处带好头。张娜不仅服从组织安排，下乡开展扶贫工作，并且在扶贫道路上一干就是两年。期间，她克服了许多困难，最终换来了村民们一张张满意的笑脸。

为了摸清实底，她拼了

2016年，淮阳县委办公室选派张娜到城关镇贾庄行政村扶贫。她说：“接到任务时，我没有一点儿思想准备。既然组织选择我，就表示信任我。我会服从组织安排，坚决完成任务。”

谈到扶贫工作，张娜说，2017年4月中旬，是规范建档立卡的关键期。当时，驻贾庄行政村“第一书记”病了，单位领导对她说：“档案是基础，更是关键。‘第一书记’病了，你就要把这个重任担起来！”张娜说：“请放心，我一定完成任务。”

然而，事情并非想象中那样顺利，困难一个接一个地涌来。当时，贾庄行政村村室正在建设中，没有办公地点；村“两委”不健全；村档、户档一片空白……一切都要从零开始。

同时，有人在背后说起风凉话：“这么大的事，让一个女同志来干，能干好吗？”听了这些话，张娜暗下决心：“我一定要干出个样来，决不拉扶贫工作的后腿，决不给单位丢脸！”

为了摸清实底，张娜多次出入贫困户家中，脚底板磨出了血泡；为了高标准完成建档立卡工作，张娜往县、镇扶贫办打了很多通电话，嗓子都哑了，润喉片成为她的随身“伴侣”；为了确保工作不落后，张娜每天加班加点、工作到凌晨两三点是常事。

功夫不负有心人，得来完全靠功夫。经过一个多月的努力，张娜终于摸清了贾庄行政村的情况，共有994户3094人，其中贫困户123户495人，并高标准完成了建档立卡工作。

在市、县档卡检查中，张娜受到了表扬。接受省第三方评估时，贾庄行政村荣获全县第一名。

孩子哭着要妈妈，她忍了

“都说有妈的孩子像块宝，自打我加入扶贫队伍，就没时间管孩子了。”谈起儿子，张娜觉得很愧疚。

单位派她下乡扶贫时，儿子祺祺刚满2岁。当初，张娜每次出门，儿子总要撕心裂肺地哭一阵子，而张娜也总是背过身去抹眼泪。

后来，张娜都是早上趁孩子熟睡

时，悄悄起床，蹑脚蹑手地走出家门。孩子醒后哭着找妈妈，拨通电话哭喊道：“妈妈，你早点回来，我要妈妈……”张娜则强忍泪水，手捧电话，久久说不出话来。

孩子上幼儿园后，多次央求道：“妈妈，小朋友都是妈妈接，你什么时候来接我呀？”孩子的要求不高，可张娜却满足不了。为了哄孩子高兴，张娜总是对儿子说：“等妈妈忙完这一阵子，一定去接你。”孩子生病了，张娜也没时间照顾。张娜说：“我觉得自己不是一个称职的母亲，欠孩子的实在是太多了。但为了解决扶贫工作，我愿意舍小家为大家。”

村民满脸幸福，她笑了

扶贫要用真感情，帮助要在急需处。年过七旬的白大娘，老伴和儿子因病相继去世，孙子、孙女出外打工，家里只剩她一人。2017年元宵节当天，张娜决定去陪老人过节。

当天，张娜来到白大娘家，看见白大娘一个人坐在屋子里，家里冷冷清清的。张娜一进门就笑着说：“大娘，元宵节到了，我给您送点元宵。”接过元宵，白大娘紧紧抓住张娜的手说：“闺女，咱们一块吃。”白大娘边吃边说：“这是我这辈子吃的最甜、最好吃的元宵。”

张娜在当天日记里这样写道：“元宵虽小，却代表了党和政府对老人的关心。在万家团圆的时刻，白大娘是脆弱和孤独的，最需要的是守候和陪伴。我能给白大娘消除情感上的一些孤独，哪怕是一点点，也值了。”

2017年1月，张娜在走访中了解到，正在北京交通大学读研的贾威从小一直跟着奶奶生活，家中经济状况不好。2017年2月，张娜利用产业扶贫机会，让贾威家每年可获得分红3000元。为了让贾威安心读书，今年4月，张娜又帮助他家申请了低保。如今，除了鼓励贾威按时完成学业外，张娜还经常带着礼品去看望贾威的奶奶。

目前，在淮阳县委办公室及城关镇党委和政府的大力支持下，张娜为贾庄行政村先后争取资金140余万元，新修村内主干道2.6公里、村内道路2.8公里；协调资金260余万元，新建村综合文化服务中心、村小学教学楼；申请资金180万元，建成200千瓦渔光互补项目……如今的贾庄行政村，路宽了、灯亮了、树绿了、综合文化服务中心建好了、渔光互补发电了、扶贫车间批下来了……看到这些，张娜笑了，觉得自己所做的一切都是值得的。

今年3月，张娜参加了市脱贫攻坚先进事迹巡回报告团，巡回演讲11场次。

清理河道垃圾 找回一碧碧水



为切实做好环境整治工作，近日，商水县加大环保督察问题整改工作力度，开展大排查、大整治、大扫除行动，确保整改到位。6月12日，一台大型机械正在打捞运送河道水面上的漂浮垃圾（上图）；工作人员正在驾驶小船打捞河道水面上的杂草和垃圾（左图）。

记者 付永奇 通讯员 魏红 摄

周口市中心城区棚户区（城中村）改造征迁及安置房建设工作进度表

2018年6月12日

征迁工作指挥部办公室制

	计划征迁任务		协议签订完成情况		房屋拆除完成情况				安置房建设情况	
	户数(个)	面积(平方米)	户数(个)	面积(平方米)	户数(个)	面积(平方米)	户数完成百分比	面积完成百分比	项目名称	工作进度
川汇区	13198	4065802	15535	4728569	13346	4100011	13069	4043303	建设嘉苑	土方开挖7.14万方，临建施工
									七一嘉苑	完成四项审批
									贾鲁嘉苑	降水井施工，土方开挖6.21万方，桩基完成150根
									金海嘉苑	土方开挖39.6万方，桩基完成218根
									高尚嘉苑	已发布中标公告
									顺和家园	土方开挖2.8万方，临建施工
经开区	1657	632950	5455	1821387	5455	1821387	5388	1802381	325.17%	284.76%
									泰和家园	土方开挖22万方，桩基完成4674根
									德和家园	已发布中标公告
									诚和家园	已发布中标公告
									丰和家园	二期进行招标前的准备工作
									未来家园	三期B区完成四项审批
港区	1500	450000	5562	1685286	4183	1271632	3079	936629	205.27%	208.14%
合计	19737	6411752	33234	10930563	29666	9888351	28218	9477634	142.97%	147.82%

备战龙舟赛

23支参赛队伍下水训练



现场看到，穿戴整齐的队员们喊着口号，跟着鼓点，奋力划桨，引来不少市民围观。

赛龙舟是我国具有悠久历史的传统民俗体育活动，是国家级非物质文化遗产，体现了中华民族同舟共济、奋勇争先的精神。在我市有着广泛的群众基础。2014年，我市恢复举行龙舟大赛，今年已是连续第五年举行龙舟大赛了。

与往年相比，本次龙舟大赛除了地点有变动外，龙舟竞赛项目基本上没有大的变化，采用的还是江南龙舟，并按照国际统一制定的12人标准进行。项目分为200米直道竞速和300米直道竞速，根据报名情况，比赛分预赛、半决赛、决赛进行。与此同时，除了龙舟竞赛外，翎船捕鸭等节目也将激情上演。

市图书馆

开展“最美亲子共读时光”图文征集活动

本报讯（记者 王晨 通讯员 周若霖）晒出孩子和家长一起阅读的照片，不但能分享读书故事，还有机会获得奖品。日前，市图书馆启动2018河南省少年儿童阅读年——“最美亲子共读时光”图文征集活动。

据了解，由省文化厅主办的“最美亲子共读时光”图文征集活动，以“倡导亲子阅读，共建书香社会”为主题，利用亲子阅读摄影、孩子涂鸦、家长书写文

字等多种形式，记录亲子阅读时的美好瞬间，传承中华传统美德，建设书香家庭。

即日起至7月10日为征集时间，全市3至12岁儿童均可参加。参赛作品必须为个人原创，作品以分享卡的形式报送（可发送邮件至市图书馆邮箱zkstsg@163.com索取分享卡），内容为记录亲子阅读时的照片，并辅以孩子涂鸦、家长书写的亲子阅读故事。

周口饭店

紧绷“安全弦”助力省运会

本报讯（记者 张志新）“使用手提式灭火器时，应撕去铅封，拔去保险销，一只手握住胶管，将喷嘴对准火焰的根部，另一只手按下压把或提起拉环，让干粉喷出即可灭火……”6月12日，周口饭店开展消防安全知识培训，紧绷“安全弦”，助力省十三运会。

今年6月份是第17个全国“安全生产月”。作为省十三运会定点接待单位之一，周口饭店始终把安全生产放在第一位，并通过多种形式加强安全生产宣传，普及安全法律法规和安全知识，营造“关爱生命、安全发展”的良好氛围，不断提升服务质量。

据了解，周口饭店制订了详细的安全生产月实施方案，并积极开展安全隐患大检查，对饭店的各重点区域进行全面检查，对烟感探测系统及消防控制室值班人员的反应速度进行检测，做到发现隐患、及时消除。

“我们饭店承担着省十三运会的接待工作，每个员工都不能疏忽大意，都要具备较强的安全防范意识。”周口饭店员工吴建红说。

太康六旬老汉义捐2万元积蓄

本报讯（记者 马治卫 邹娟 通讯员 青俊 振华）太康县六旬老汉轩来运一向乐善好施。6月12日，他将2万元积蓄无偿捐赠给板桥镇脱贫攻坚办公室。

今年66岁的轩来运，是太康县板桥镇轩堂行政村第五组村民。3年前，他和老伴在新疆时，以捡破烂和打零工为生。2015年，为了照顾孙子，他和老伴从新疆回到了老家。“平常，除了种地，我和老伴还到附近工地上打零工，每天有几十元的收入。”轩来运说，家境虽然不富裕，但也说得过去。

然而，天有不测风云，2016年，轩来运的父亲得了食道癌。为了给父亲看病，他四处借钱。2017年6月，他的父亲病故。

虽然家境不富裕，但轩来运仍尽力

帮助别人。2017年10月，他为轩堂行政村的31户贫困户购买麦种6000斤，价值1.5万元。今年“三夏”期间，他主动要求加入村里的防火工作队，吃住在防火指挥部，被群众称为“雷锋防火员”。6月12日，轩来运和老伴商量后，决定把家中2万元积蓄无偿捐赠给板桥镇脱贫攻坚办公室。

轩来运做好事很大方，但对自己却很小心。当天上午，记者在轩来运家中看到，他穿着朴素，屋里没有一件像样的家具。当问及做好事的初衷时，轩来运微笑着说：“人活着就应该时刻想着他人，只有这样，生活才有意义。”

“一名普通的农民，用自己力所能及的力量帮助别人，轩来运用行动谱写了一曲感人肺腑的道德颂歌。”板桥镇党委书记张建伟如是说。